



链接“海陆空” 奋进新征程

以泉州交发集团为主力军的大型国企积极融入泉州现代交通产业发展大局,绘就综合立体交通网



■海都记者 杨江参 文/图 部分图片由部门提供

城市筑梦,交通支撑。交通是城市发展的脉络,更是群众看得见、摸得着的民生关切。

近年来,泉州不断强化路网配套建设,以泉州交发集团为主力军的多家国企积极融入泉州现代交通产业发展大局,绘就一张综合立体交通网:走出去,“海陆空”多渠道可链接世界;走进来,“聚城畅通”工程如火如荼,交通枢纽、公交巴士等民生服务至臻求善,拥抱着每一位踏足泉州的人……四通八达的道路网络、内畅外联的交通体系、纵横交错的路网格局,每一处交通领域留下的基建印记,都是这座城市拔节生长的生动注脚。

空中航线:

“文旅+航空”助力泉州“长红”

“泉州是著名的‘世遗’城市,我仰慕已久!航线一开通,我就想来泉州走走看看,还要好好体验一下‘簪花围’。”6月24日,泉州一新加坡航线恢复通航,乘坐当日航班入境的庄小姐激动不已。

泉州晋江国际机场总经理杨双华介绍,自2023年2月以来,机场已经恢复了泉州至马尼拉、达沃、吉隆坡、新加坡、芽庄、曼谷、香港、澳门等国际(地区)客运航线。伴随机场通达性不断提升,有效助力泉州打造“世界海丝多元文化旅游目的地”。

作为世遗之城唯一对外开放的航空口岸,泉州晋江国际机场充分发挥城市重要空中门户的有形通道作用和推动“一带一路”建设的无形通道作用,聚焦“宋元中国·海丝泉州”城市品牌定位,实施“文旅+航空”专项行动,奋力实现“城市+航空”一腾飞、“文旅+航空”一腾飞。

泉州晋江国际机场党委书记黄剑峰说,机场全力打造“泉心为您晋情飞”服务品牌,开通爱心服务热线,持续提升、完善旅客“畅

行工程”。同时,机场将闽南特色文化和世遗元素等融入规划建设和日常运营中,联合西部航空打造的“宋元中国·海丝泉州”号彩绘飞机于6月6日正式首航,不仅在候机楼内开展形式多样的“我们的节日”主题活动,还特别邀请泉州簪花围、木偶戏、南音等非遗技艺传承人与旅客互动,让旅客们在感受浓厚闽南节日氛围的同时,沉浸式体验泉州非遗文化,全方位、多层次提升广大旅客的航空出行体验。

今年以来,泉州文旅火爆出圈。根据携程平台统计数据,“五一”假期,泉州旅游订单增速位列全国热门旅游城市TOP5,入境旅游订单同比增长100%。今年,机场将冲刺850万人次年旅客吞吐量,力争十四五期间成为福建省第三家千万级机场。据了解,机场扩能改造工程预计将于今年年底完工,届时航站楼面积将从5.8万平方米增加到8.6万平方米,登机廊桥将从13个增加到15个,可满足年旅客吞吐量1200万人次的保障需求。



「宋元中国·海丝泉州」号彩绘飞机是首架展示泉州城市形象的飞机



航拍福厦高铁泉州湾跨海大桥(泉州海事局供图)



复古“铛铛车”与古城景色融为一体

海上基建:助力构建港产城发展新格局

泉金航线是两岸人员往来的黄金通道,由泉州交发集团权属泉运集团海上客运公司客船“八方”客轮承运。自今年4月1日起,泉金客运航线由每周3趟往返,增加至每周7趟往返,航线班次的增加,令4、5月的客载运量同比增长262%,达到6665人次。

一边是客运力提升,一边是基建量升级。在日前召开的福建省推进海洋经济高质量发展会议上,泉州提出要打造泉州船厂成为东南沿海大型的修造船企业,在中国船舶修造业中重新点亮“泉州方位”。这意味着,通过推动泉州船厂岸线资源开发利用以及积极参与港口建设,将积极链接起泉州海上交通多样资源:一边整合泉州市港航产业资源,一边牵

头泉州市港航产业促进会筹备工作,泉州交发集团正计划与兴通股份合资成立航运公司,助力泉州构建“以港促产、以产兴城、以城育港”的港产城融合发展新格局。

依海而生,向海图强。近年来,泉州围绕“泊位升档、航道扩容”的目标,不断加快推进港口泊位和深水航道建设,旨在畅通泉州湾海上运输通道,提升泉州港的集装箱吞吐能力和服务水平。泉州路桥集团负责建设的泉州围头湾石井航道二期工程正是该领域代表性项目之一,记者了解到,待泉州围头湾石井航道二期工程完工后,将可在不同航段分别满足3万吨级船舶乘潮双线通航、3万吨级船舶单线乘潮通航、5000吨级杂货船全潮单线通航。

陆网提升:公共交通服务更添城市窗口形象

路网连民心。围绕打通城市“动脉”,搭建道路骨架,为城区互通“舒筋活络”,泉州交发集团在公路、铁路等陆地交通领域持续发力,不断推进一个个路线建设新项目,2024年,泉州交发集团涉及泉州近年力推的“聚城畅通”工程(构建“环湾30分钟通勤圈、市域60分钟通勤圈、省内90分钟通达圈”的“369”交通圈格局)项目就有12个,包括“两桥一隧”(金屿大桥、百崎通道、晋江隧道)、政永高速、彭田连接线、横七线、鲤城互通、泉梅高速、泉金高速、

东星互通、G15沈海扩容、R1线泉州段等,项目总投资高达883.63亿元,目前这些项目都在按时序进度推进,未来将极大提升泉州陆地交通的便捷性,助力泉州文旅出圈出彩。

与此同时,为进一步在城区内推进公共交通服务提升,打造泉州城市窗口形象,无论是凌晨5点就已经上路运营的早班车,还是夜间12点仍在动车枢纽站等待接驳的公交车,泉州交发集团在公共交通服务每一环节上的人性化投入,无不是这座城市温度的注解——

开通K608线路,沿线连接顺济桥遗址、德济门遗址、天后宫、开元寺、府文庙、市舶司遗址等遗产点;上线小白约租平台等定制出行服务,保障6.41平方公里古城内巡游畅通;创新推出“复古铛铛车世遗旅游”和“粉色双层巴士海丝观光旅游”双热点公交文旅出行模式,12部“铛铛车”和2部纯电动粉色双层巴士,为“多彩交通”增色添彩……记者从泉州公交集团了解到,近年来,围绕世遗特色旅游资源、客流特征,结合城市道路特点,公交集团确立了“公交+慢行”泉州特色交通发展模式,并成

功入选省内首个国家级城市公共交通优先发展和绿色出行典型案例。

“我们始终以乘客出行需求为发展导向,持续优化公交线网,开通旅游公交线路,串联各大世遗景点,让市民游客舒心畅游。”公交集团相关负责人介绍说,截至今年6月,泉州公交共有营运线路135条,车辆总数1910部,总行驶里程4195.58万公里,行驶班次88.49万班次,客运量3366.01万人次。“多元文化,多彩交通”公共出行体系和古城“公交+慢行”交通格局已被市民乘客广泛认可。